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"Η Χριστιανική Προσέγγιση στη Συμβουλευτική Γάμου" 

Εισηγητής: Εμμανουήλ Τουφεξής, Διευθυντής Οργανισμού Agape 

 

Περίληψη:  

Εν μέσω όλων των πληγμάτων που δέχεται σήμερα ο θεσμός του γάμου, η Εκκλησία καλείται να διατηρήσει και να αναπτύξει 
ακόμη περισσότερο την ποιμαντική συμβολή της στην συμβουλευτική γάμου, εστιάζοντας περισσότερο στα χριστιανικά 
στοιχεία που ο κόσμος μας έχει τόσο ανάγκη, ώστε να καταφέρει να αποκαταστήσει το γάμο όσο το δυνατό κοντύτερα σε 
αυτό που ο Θεός τον προόρισε. 

 

Δεν είναι πλέον άγνωστο σήμερα ότι ο θεσμός του γάμου πλήττεται γενικότερα. Μελέτες 
έχουν δείξει ότι τα τελευταία εκατό χρόνια οι αριθμοί των διαζυγίων ακολουθούν εκθετική 
αύξηση. Πάνω από 50% στον δυτικό κόσμο και στην Ελλάδα, περίπου 28-30% σήμερα, από 
περίπου 15% το 1984. Όπως και να το δούμε οι αριθμοί επιβεβαιώνουν ότι ο γάμος είναι σε 
κίνδυνο. 

Οι περισσότεροι τελούν δεύτερους γάμους, περίπου το 80% ξαναπαντρεύονται μέσα στην 

πρώτη πενταετία του διαζυγίου, σύμφωνα με πρόσφατες στατιστικές, ενώ τα διαζύγια στους 

δεύτερους γάμους έχουν ακόμη υψηλότερους δείκτες από ότι στους πρώτους! 

Με την φθορά του γάμου προφανή στην δυτική και ελληνική κοινωνία και κουλτούρα 

αντίστοιχα, τα άτομα έχουν αρχίσει να ανησυχούν αλλά και να αμφισβητούν την ασφάλεια του 

θεσμού του γάμου και συνεπώς αύξηση παρουσιάζουν οι περιπτώσεις ετερόφυλης 

συγκατοίκησης τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια. Πολλοί από αυτούς χρησιμοποιούν σαν 

δικαιολογία την διερεύνηση συμβατότητας σε μια σχέση, πριν αποφασίσουν για το γάμο. 

Παρόλα αυτά, τα άτομα που έχουν συγκατοικήσει πριν να παντρευτούν, παρουσιάζουν ίδιους 

αν όχι μεγαλύτερους δείκτες διαζυγίου από τα ζευγάρια που δεν είχαν συγκατοικήσει.  

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ακόμη και ανάμεσα στους χριστιανούς με ενεργή συμμετοχή στην 

εκκλησία, τα ποσοστά παραμένουν σχετικά παρόμοια, αποδεικνύοντας ότι ακόμη και αυτοί 

δεν έχουν ανοσία στις τάσεις της σημερινής κοινωνίας. 

Η Αγία Γραφή και οι Πατέρες της Εκκλησίας είναι ξεκάθαροι στο θέμα του διαζυγίου, ότι δηλ. ο 

Θεός το μισεί (Μαλ. 2:16), παρόλο που επιτρέπεται σε κάποιες περιπτώσεις. Αυτό από μόνο 

του δημιουργεί ένα επιπλέον κίνητρο στους ενεργούς χριστιανούς να αναζητήσουν περαιτέρω 

λύσεις στα προβλήματα του γάμου και να προσπαθήσουν, πριν καταλήξουν στο διαζύγιο. 

Σήμερα, πάνω από το 50% των περιπτώσεων της κλινικής ψυχολογίας έχει να κάνει με 

προβλήματα γάμου. 

Καθώς η εκκλησία μας σήμερα καλείται να αποτελέσει μια σημαντική βοήθεια στα παραπάνω 

προβλήματα, έχοντας τεράστια επιρροή, το ερώτημα είναι, πόσοι από τους λειτουργούς μας 

που σήμερα είναι «έργω» σύμβουλοι γάμου, έχουν ανάλογη εκπαίδευση; Λίγοι, και μάλιστα 

με λιγοστή ανάλογη εκπαίδευση, μια και στην πλειονότητα των περιπτώσεων οι σύμβουλοι 

γάμου αποκτούν την εμπειρία τους και την «ειδίκευσή» τους στη «φωτιά του πολέμου». 
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Πολλές από τις θεωρίες και τις τεχνικές που σήμερα χρησιμοποιούνται από τους αντίστοιχους 

λειτουργούς είναι ασύμβατες με τα άτομα που έχουν ανάγκη κλινικής συμβουλευτικής γάμου, 

και πολλές φορές ασύμβατες με τις αρχές και τις αξίες τους. Παρόλα αυτά, η συμβουλευτική 

της ενορίας και της τοπικής εκκλησίας παραμένει αποτελεσματική, πολλές φορές περισσότερο 

από τις φυσιολογικές οδούς της κοσμικής κλινικής ψυχολογίας.  

Το ερώτημα είναι επίσης, θα μπορούσαν ποτέ οι λειτουργοί μας να γίνουν ακόμη καλύτεροι με 

μια βασική εκπαίδευση συμβουλευτικής γάμου, που θα αποτελούσε πλέον τον οδηγό τους για 

τα άτομα που το έχουν ανάγκη. Πιστεύω ότι σαφώς και θα μπορούσαν! 

Μία θεωρητική τουλάχιστον, βασική εκπαίδευση θα βοηθούσε τους λειτουργούς μας να 

κατευθυνθούν ακόμη γρηγορότερα στις περιοχές που είναι οι σπουδαιότερες και αποτελούν 

τη βάση του εκάστοτε προβλήματος. 

 

 

Εφαρμογή Βασικής Χριστιανικής Συμβουλευτικής Γάμου 

Μελετώντας τις σύγχρονες τάσεις της συμβουλευτικής γάμου, πιστεύω ότι μέσα από ένα 

συνδυασμό ψυχοαναλυτικής, συστημικής και συμπεριφορικής προσέγγισης, μπορεί να βγουν 

τα εξής συμπεράσματα όσον αφορά τους χριστιανικούς γάμους και την συμβουλευτική: 

1. Σαν εκκλησία, χρειαζόμαστε μια ολοκληρωμένη θεωρία για τον γάμο και τη 

συμβουλευτική του, που θα συμπεριλαμβάνει τρία επίπεδα ανάλυσης, το ατομικό, 

αυτό της λειτουργίας του γάμου και εκείνο των ρόλων των συζύγων μέσα στην 

οικογένεια. 

2. Η θεωρία του γάμου και της θεραπείας θα πρέπει οπωσδήποτε να συμπεριλαμβάνει 

ξεκάθαρα χριστιανικά στοιχεία.  

3. Η θεωρία και η εκπαίδευση θα πρέπει να είναι απλή ώστε να μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί εύκολα από τον μέσο λειτουργό της εκάστοτε ενορίας ή τοπικής 

εκκλησίας. 

 

Με βάση την παραπάνω περιγραφή, μια ποιμαντική προσέγγιση συμβουλευτικής γάμου 

θα μπορούσε να έχει σαν βάση της τη «δημιουργία» ενός Χριστιανού ή τη «δημιουργία» 

ενός Χριστιανικού γάμου, αν μου επιτρέπεται η έκφραση. Ο σύμβουλος θα πρέπει να είναι 

πεπεισμένος ότι ο Χριστιανισμός δεν είναι το αντικείμενο μιας απλής πρακτικής αλλά η 

βάση όλων των ανθρωπίνων σχέσεων. Συνεπώς, ο σύμβουλος πρέπει να ενσωματώσει 

βασικά χριστιανικά στοιχεία στον τρόπο της συμβουλευτικής και η επιτυχία ή μη της 

προσέγγισης βασίζεται στο αν το άτομο οδηγηθεί στην εκούσια επιλογή χριστιανικών 

αξιών και αρχών, ώστε να τα εφαρμόσει στη ζωή του και στο γάμο του, ή όχι. 
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Σε μια άλλη προσέγγιση, ο σύμβουλος θα πιστεύει η θεραπεία έχει άμεση σχέση με 

εκκλησιαστικά κείμενα ή βασίζεται σε πρακτικές πνευματικής καθοδήγησης (όπως η 

επαναλαμβανόμενη προσευχή, η εξομολόγηση και άλλα). Συνήθως αυτή η προσέγγιση 

αποκλείει κάθε χρήση σύγχρονων προσεγγίσεων που δεν έχουν σχέση με την Εκκλησία ή 

του Πατέρες. 

Μια τρίτη προσέγγιση, θα ήταν η ισορροπία ανάμεσα σε πρακτικές πνευματικής 

καθοδήγησης και σε «κοσμικές» σύγχρονες προσεγγίσεις, συνοδευόμενες από την πίστη 

ότι, ο Θεός μπορεί και θέλει να εμπλακεί με έναν υπερφυσικό τρόπο στο επίπεδο του 

αόρατου πνευματικού κόσμου μας. 

Πιστεύω ότι η εκπαίδευση για μια βασική χριστιανική συμβουλευτική θα πρέπει να γίνει με 

βάση τη δεύτερη και την τρίτη προσέγγιση, με στοιχεία της πρώτης, όσο βέβαια 

επιτρέπεται και συμφωνείται από τους βοηθούμενους. 

 

Όπως και να έχει, θα πρέπει να φροντιστεί ώστε μια βασική Χριστιανική συμβουλευτική θα 

πρέπει: 

1. Να γίνεται από έναν Χριστιανό πνευματικό λειτουργό (κατανοώντας το οξύμωρο της 

έκφρασης). 

2. Να είναι σύμφωνη με τα βασικά χριστιανικά πιστεύω της Εκκλησίας. 

3. Να έχει τον Σωτήρα Ιησού Χριστό στο κέντρο της, δηλαδή να βασίζεται στην προσευχή 

και στην αποδοχή του Ιησού Χριστού ως ιατρού του ατόμου και αποκαταστάτη των 

σχέσεων. 

 

Ας μην ξεχάσουμε ποτέ ότι οι λειτουργοί μας που ασκούν ποιμαντική συμβουλευτική, είναι 

παράγοντες αλλαγής και καλούνται  να επιφέρουν αυτή την εποικοδομητική αλλαγή  καθώς 

γίνονται όργανα του Θεού. Αυτή την αλλαγή θα την βιώσουμε όλοι μας καθώς θα 

βλέπουμε τους χριστιανούς να γίνονται διαφορετικοί, κάτι για το οποίο έχουν ήδη 

καλεστεί από τον Θεό να κάνουν. 

 

Η ελπίδα μου και η προσευχή μου είναι να μπορέσουμε να είμαστε πιο αποτελεσματικοί 

στην βοήθεια μέσα στην Εκκλησία, ώστε να βοηθηθεί στην αποκατάστασή του ο γάμος στο 

επίπεδο που ο Θεός τον προόριζε αρχικά. 

 

 


